

提醒考生：

拟录取不等于正式录取

本报记者 苗露

记者日前了解到,清华大学、北京师范大学等高校2022年拟录取硕士研究生名单已陆续公示。拟录取名单公示期间,如考生对公示名单有异议,可与各高校招生办公室联系。

在已公示拟录取硕士研究生名单时,各招生单位已说明,拟录取名单不等于正式录取名单。

清华大学拟录取名单公示期为十个工作日,即5月7日至19日。各学院还在拟录取信息中明确说明,所有拟录取考生后续还应配合学校完成资格复审、思想政治和品德情况考核,定向生签署协议,未按要求完成所有环节或复审不通过的不予录取。

北京师范大学也在2022年统考拟录取硕士研究生公示说明中明确,列入拟录取名单的考生需上报北京教育考试院和教育部分,并通过北京教育考试院审查和教育部分全国录取联合检查,之后方列入学校2022年硕士研究生招生正式录取名单。

在此提醒,已被高校拟录取的研究生,需密切关注录取院校的研究生招生信息网站。

考生在拟录取名单公示后要密切关注拟录取招生单位的最新通知,关注档案转移,定向协议书签署,党、团组织关系转移,户口迁移和录取通知书寄送等五项事宜。

档案转移

一般来说,学校会调

取拟录取考生的档案。拟录取考生要仔细阅读学校的相关通知,明确自己是否需要档案转移以及如何转移档案。

档案转移工作通常由拟录取学院给考生寄送调档函,邮寄地址一般为考生网报时填报的个人通信地址。部分院校会有负责老师提前和考生确认调档函邮寄地址。拟录取考生通信地址如有变更,要及时与拟录取学院联系。考生收到调档函后要及时与人事档案保管单位联系调档,并根据调档函要求寄至拟录取学院。

定向协议书

类别为“定向就业”的拟录取考生还要处理定向协议书事宜。定向协议书一般由拟录取学院寄送给考生本人。考生收到定向协议书后要及时按照要求完成相关工作。

党、团组织关系转移

拟录取考生为党员(含预备党员)的,要做好党组织关系转移工作。一般需要考生开具党组织关系转移介绍信,在新生报到入学后交至学院党委(党总支)办理组织关系转入手续。拟录取考生为共青团员的,要开具团组织关系转移介绍信,入学报到后由校团委组织部、学院团委(团支部)统一安排处理。具体党、团组织关系

转移介绍信开具方式,考生可密切关注拟录取院系的通知,按要求办理。

部分高校也会要求拟录取考生通过线上系统进行党、团组织关系转移。考生要仔细阅读拟录取学院要求,做好党、团组织关系转移工作。

户口转移

拟录取考生可自行决定是否将户口迁至学校集体临时户口。若需户口转移,要按照学校通知完成相应的迁移手续。

需要注意的是,考生在进行户口转移前要先阅读学校通知,明确自己是否属于可以办理户口转移的拟录取考生类别。有疑问的及时与学校联系。

录取通知书寄送

在录取通知书寄送方面,考生要关注学校通知中对于寄送地址的要求。部分高校在寄送录取通知书前会与考生核对地址,或要求考生在通信信息系统核对寄送地址。寄送地址有变更的,要及时与拟录取院校联系修改。

考生还要留意学校预计寄送录取通知书的时间,在相应时间段及时跟进录取通知书的寄送情况。

录取诈骗案件多发且花样繁多,考生要以报考院校网站发布的信息为准。对于缴费、汇款等要求,要仔细核实,有疑问时咨询报考院系或学校招生办公室,以免上当受骗。

两所院校调整研考初试科目

本报讯(记者 苗露)中国人民公安大学、北京外国语大学日前对部分专业初试科目进行调整,这是记者从两所高校研招办了解到的。

根据教育部最新文件要求,中国人民公安大学刑事科学技术二级学科(专业代码0838Z1)初试业务课2不得设置为两门“或”选考科目(“822化学”和“823物理与数据结

构”)。经学校研究,自2023招生年度(2022年10月报名)起,该专业业务课2科目调整为“822物理和化学”,考生可登录“公大研招网”查看考试大纲。

自2023年开始,北京外国语大学金融专业硕士考试科目三,拟从“数学三”调整为“396-经济类联考综合能力”。最终调整结果以教育部相关

文件及2023年北京外国语大学硕士研究生招生简章为准。

“针对初试科目调整,考生按部就班复习就行。针对大纲调整的内容,考生要尽快准备相关参考书目,以免耽误复习进度。”中国人民大学2021级硕士研究生李欢建议,备考2023年研考,考生要稳定心态,关注最新信息,及时调整备考方向。

研究生复试何以如此重要

近年来,随着报考人数增加,研考录取分数线屡创新高,竞争压力不断增大。在这样的背景下,今年研招复试备受社会和考生关注。那么,研究生复试何以如此重要?

作为研究生招生的重要环节,复试是落实招生单位招生自主权,由招生单位结合考生的初试成绩,进一步考察考生的学术潜质、综合素养、专业兴趣不可或缺的一环。

强化研究生复试有助于破除“唯分数论”选才误区。长久以来,社会大众习惯以分数评定考生能力,各类型的选拔也通过分数来量化差别。但研究生教育作为学历教育的高

级阶段,是培养高层次人才的主要途径,其选拔更应关注考生的创新能力和潜力,而不仅是知识基础。强化研究生复试背后,是防止考生陷入“应试考研”的备考误区,从而提升研究生生源的素质和质量,避免研考向“唯分数论”人才选拔和评价模式倒退,更好地选拔出适合招生单位培养目标的考生。

强化研究生复试还为探索多元复试选拔提供渠道。近年来,各招生单位以提高研究生招生选拔质量为核心,积极推进建立与培养目标相适应的研究生复试制度。针对学术型硕士研究生、专业型研究生、非全日制研究生等不同类别

考生,采取分类考试、综合评价、多元录取的方式。通过研究生复试,不断探索更多元的选拔形式,优化人才选拔方式和评价模式,让更多拔尖创新人才和高层次学术型人才能够通过复试选拔脱颖而出。

当下,硕士研究生教育迎来新发展阶段,全社会对于研究生招生考试的关注度也在不断提升。作为研究生人才培养的“入口”环节,复试选拔方式也在不断与时俱进,在坚守招生考试公平公正“底线”的同时,不断提升人才选拔方式和质量,为更好地选拔和培养创新型人才服务。

(苗露)



图书馆内,考生正在认真复习。

本报资料图片

复旦大学

优秀大学生夏令营活动正在报名

本报讯(记者 苗露)记者从复旦大学研究生院获悉,今年复旦继续举办“全国优秀大学生夏令营活动”(以下简称夏令营活动),作为招收推荐免试研究生(包括推荐免试硕士生、直接攻博生,以下简称推免生)的预选拔方式之一。

今年复旦大学夏令营活动申请5月1日10时启动,5月31日17时结束。在此期间,有意向申请复旦2023年推免生的应届本科毕业生,要在规定时间内通过学校研究生报考服务系统提出报名申请。

复旦大学部分院系或专业通过夏令营活动对2023年应届本科毕业生进行推免生预选拔,另有部

分院系或专业不举办夏令营活动,只在下半年开展推免生预选拔活动。申请者可留意相关院系的选拔方式。

受新冠肺炎疫情影响,今年复旦大学夏令营活动将主要以线上形式开展,下半年推免生预选拔活动形式将视防疫情况决定。在夏令营活动中被评为优秀

营员的申请人,如下半年获得推荐免试资格并申请学校推免研究生,届时还可通过教育部全国推免服务系统注册并填报志愿,按工作程序完成招生流程。

全国推免服务系统预计9月中下旬开放报名。申请者可关注中国研究生招生信息网和复旦大学研招网的通知。

相关链接

推荐免试是指依据国家有关政策,对部分高等学校按规定推荐的本校优秀应届本科毕业生,及其他符合相关规定的考生,经确认免其初试资格,由招生单位直接进行复试考核的选拔方式。

近年来,各招生单位通

过举办“优秀大学生夏令营”活动,为全国高校优秀应届学子提供走近高校、全面了解高校的机会,增加高校优秀本科生对院校科研及教学情况的认识和了解,并为选拔优秀学生继续深造提供依据。